



走出国门，这些事与你我息息相关

改革开放40年，中国与世界深度交融，深层互动。越来越多中国公民走出国门，这也为中国领事工作提出更高要求。从紧急撤离身处险境的海外中国公民，到提升中国护照“含金量”，“说走就走”的旅行目的地越来越多，外交部领事司9日正式对外发布改革开放40年领事工作十件大事。让我们一起回顾这些难忘的瞬间，见证祖国在你身后！

一、中国正式加入《维也纳领事关系公约》：

开启中外领事合作新局面

1979年8月1日，中国正式加入《维也纳领事关系公约》。这是中国领事工作发展史上的一个里程碑事件。40年来，中国与世界上49个国家签署了双边领事条约或协定。这些条约或协定，以《维约》为基础并有所发展，是促进中外领事合作的重要法律文件，为促进中外人员往来、服务国家对外开放提供了坚实的法律保障。

二、中外互设领事机构步伐加快：

98个领事机构让“家”更近

截至2018年底，中国在53个国家设立了98个领事机构（总领馆93个，领事馆2个，领事办公室3个），其中92个是改革开放以后设立。海外设领的根本目的就是要促进中外友好合作，维护海外中国公民和企业的安全与合法权益，让同胞们离“家”更近。

另一方面，由于历史原因，到1978年底，设在中国内地的外国领事机构只有4个。改革开放后，中国积极接受外国在华设领。1979年以来，外国在中国内地20个城市实际新设领事机构共计208个，这个数字是改革开放前的50多倍。目前，外国在中国内地及香港、澳门特别行政区实际设立领事机构数量为338个。接受外国在华设立领事机构，不仅促进了中国与外部世界的融合、地方经济发展，也为全面推进对外开放发挥了积极作用。

三、外交部领事保护中心成立：

祖国带你回家 安全撤离近10万人

2007年8月23日，外交部领事保护中心正式成立。领事保护中心成立以来，先后成功组织和实施从吉尔吉斯、埃及、利比亚、也门、尼泊尔、新西兰、多米尼克、印度尼西亚、日本等国紧急撤离侨民行动，历次行动安全撤离的中国公民总数近10万人。中国政府用实际行动告诉自己的国民，无论你身在何处，如果遇到危险，祖国带你回家！

为死难同胞伸张正义，全力维护中国公民及家属的合法权益，营救遇险中国同胞、迎接他们回到祖国怀抱……领事保护工作成为“祖国在你身后”最生动的诠释。

四、外交部建立海外安全提醒发布机制：

预防是最好的保护

防范海外安全风险需要及时权威的提示。2000年12月8日，外交部官网发布第一条海外安全提醒。迈出第一步后，根据实践中发现的突出问题，按风险程度将安全提醒划分为“注意安全”、“谨慎前往”和“暂勿前往”三个级别，同时明确提醒有效期，使其更加科学合理。

五、12308热线架设全天候、零时差绿色通道

2014年9月，“外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心”12308热线正式开通。无论在世界上任何角落，任何时候，当海外中国公民的安全或合法权益受到侵害时，都可以第一时间拨打12308。

2017年3月，12308微信版推出。2018年国庆前夕，12308服务功能再度

升级，推出了手机客户端，它最大的亮点是在全球任意地点、任何时间，均可依托WIFI或移动互联网拨打12308热线，无需另行支付国际通话费，实现求助渠道全覆盖。

六、中国普通护照“含金量”稳步提升：

可免签或落地签前往72个国家和地区

改革开放让中国与世界的联系日益紧密，也对提高中国普通护照“含金量”提出了现实要求。截至目前，中国与14个国家实现全面互免签证。15个国家和地区单方面给予中国公民免签入境待遇。44个国家和地区单方面给予中国公民落地签证便利。持普通护照的中国公民可免签或落地签前往72个国家和地区。此外，中国还与42国达成71份简化签证手续的协定或安排。

七、领事工作向现代化、信息化迈进

1997年，中国开始签发符合国际民航组织标准的机读护照。1999年，中国驻外使领馆开始采用计算机系统打印外国人来华签证。2011年，外交部开始正式签发因公电子护照。2017年，中国首张生物识别签证在中国驻外使馆签发。目前已有59个驻外使领馆实行全面擦剂签证申请人生物特征，占来华签证总量的11%。中国领事证件全面进入生物技术防伪新时代。

八、领事工作依法行政不只是口号：

力争近两年完成《中华人民共和国领事保护与协助工作条例》出台法律程序

领事工作本质上就是代表政府向中

国公民提供公共服务，必须依法行政。以法律法规形式规范和固化领事实践中成功经验，解决实践中面临的突出问题，是推进全面依法治国、构建法治政府的必然要求。2015年，经国务院批准，《领事认证办法》以外交部令形式颁布。经过多年的深入调研和论证，将力争在近两年完成《中华人民共和国领事保护与协助工作条例》正式出台的法律程序。

九、“放管服”改革见成效：

多项便民举措陆续推出

“放管服”改革中，放为“宽放”，管为“善管”，服为“优服”。近年来，特别是党的十九大以来，领事工作在“放管服”改革上取得突破性进展。以对外承诺海外中国公民申办护照“只跑一次”为突破口，全面改进驻外使领馆领事窗口服务质量。升级“海外中国公民护照在线预约系统”、降低领事证件收费标准、研发领事服务手机应用、推进基础数据互联互通等，使“放管服”惠及更广大中国民众。

十、“一网两微一端”领事信息服务平台体系建成：

及时发布权威信息

“一网”是指2011年11月开通的“中国领事服务网”(<http://cs.mfa.gov.cn/>)。“两微”是指2014年1月开通的“领事直通车”微信公众号，和2018年1月开通的“领事之声”微博。“一端”是指2018年9月正式上线的“外交部12308”手机客户端。大家可以通过这些官方渠道，及时了解海外安全提醒和全面的领事服务信息。

据央视网



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

销售2869.16亿元 筹公益金670.03亿元
体彩2018载爱前行

少年的足球梦有了更真实的模样；全民健身主题即开票实现了扫码看健身视频，体育明星领跳广播体操活动的开展，实现了公益体彩与全民健身再一次亲密融合；世界冠军助阵的全民健身达人秀的热播以最接地气的方式，让体彩公益理念在年轻群体中广泛普及。

在体彩公益金的大力支持下，竞技体育发展得到有力保障。

2018年的雅加达亚运会，游泳运动员孙杨、跳水选手施廷懋、陈艾森等体彩公益形象大使光芒耀眼。2022年亚运会的举办地杭州已开始了相关的筹备活动，新建的5个场馆以及多个改扩建场馆均得到体彩公益金的支持。随着冬奥进入“北京时间”，体彩公益金在补助国家队训练、改善国家队转训基地条件、修建冬奥训练比赛场馆场地，助力冬奥健儿的同时，更为广泛支持群众性冰雪运

动的开展。

在学生冬季运动会、雪地足球联赛、滑雪冬令营、俱乐部比赛、冰雪冬令营等活动中，都可以看到体彩公益金的身影。为普通百姓尤其是青少年参与冰雪运动创造条件，为普及冬季运动、扩大体育人口、提高运动水平发挥了积极作用。

体育彩票一如既往地支持社会公益事业，在脱贫攻坚的关键之年，以体彩公益金为重要组成部分的中央集中彩票公益金，聚焦三区三州深度贫困地区开展扶贫工作。

与此同时，体育彩票公益金为社会保障事业、红十字事业、救灾赈灾、医疗卫生、教育助学、残疾人事业、文化艺术等多项社会公益事业提供了重要支持。关注困难群体、关爱环卫工人、关爱革命老区……体育彩票汇聚了全国购彩者的点滴爱心，勇担社会责任，一次次载爱出发。

2018年，体育彩票的公益属性和社会属性在实践中得到社会的认可。

体育彩票持续开展社会责任建设，国家体彩中心发布了第一份社会责任报告，以“公益体彩，乐善人生”为主题，对体育彩票的责任管理和责任实践进行了全面展示。截至目前，全国共有30个省（区、市）体彩中心陆续发布了社会责任报告。世界彩票协会也对中国体育彩票的责任彩票工作给予了充分肯定，不久前刚刚授予国家体彩中心世界彩票协会责任彩票三级认证等级证书；《体育彩票责任彩票公众手册》发放到销售场所内和广大购彩者手中，向公众介绍体彩公益属性和责任彩票理念，引导理性购彩行为。

2019年，体育彩票将迎来全国统一发行25周年。

在广大体育彩票购买者、参与者的支持下，透过每一张有温度的体育彩票，一点一滴，聚沙成塔，超过4500亿的体育彩票公益金在构建公共体育服务体系、助力健康中国战略中发挥了重要作用。

走进新时代，体育彩票公益金的使用方向也更加聚焦于提供基本公共服务，集中于满足人民对美好生活的需求。

展望未来，任重道远。全国体彩人将凝聚心聚力，以强烈的责任感和使命感，继续开拓进取，在建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票的道路上行稳致远，奋力走好新时代的体育彩票新征程。

2018年，是建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票的重要一年。

截至2018年12月31日24时，中国体育彩票2018年销量定格在2869.16亿元，筹集体彩公益金670.03亿元。在落实“十三五”规划承上启下的关键一年，全国体彩人坚守“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神，不忘初心，强化责任，稳步推进。

在公益金筹集量取得新突破的同时，体育彩票牢牢把握国家公益彩票的职责和使命，为体育事业和国家公益事业的发展再立新功。

2018年，体育彩票作为体育事业生命线的作用更加凸显。得益于体彩公益金的支持，全民健身事业蓬勃发展，富有活力。从遍布社区公园的健身路径、15分钟健身圈，到深扎偏远山区的“农民体育健身工程”；从环境优美的健身步道到设施齐备的全民健身中心；从马拉松、广场舞到丰富多彩的群众体育赛事，公益体彩全面贴近百姓的健康生活。

2018年，体彩公益金助力培养的“小球王”们“亮相”俄罗斯世界杯，中国